



- 主页
- 所情介绍
- 机构设置
- 科研成果
- 杰出人才
- 研究生教育
- 学术刊物
- 对外交流
- 高科技企业
- 成果转化
- 招聘信息
- 创新文化
- 服务信息
- 链接站点

您现在的位置： 首页→所情介绍→所史资料→历任所长

## 徐曾基

徐曾基，1931年4月生，江苏省吴江市人。1952年毕业于清华大学化学系，分配到中科院金属所工作。1956年7月，到苏联科学院冶金研究所深造，1960年10月毕业，获技术科学副博士学位(相当于Ph. D)。他在金属所历任研究实习员、助理研究员、研究室副主任、党支部书记、科技处副处长、处长，副研究员、副所长、所党委书记、所长、研究员和第四、五届所学术委员会委员等职。他还兼任沈阳材料与工程技术开发中心理事长，沈阳市及辽宁省自然辩证法研究会副理事长，辽宁省机械学会常务理事、沈阳市留苏及东欧学会理事长。

他1952年至1955年，进行鞍钢平炉钢质量、钢中气体分析研究。1956年至1966年，进行脱氧过程的物理化学、液态合金性质、氧的活度和熔解度的研究。1964年至1974年，参加808、761高温合金和CrMnN<sub>2</sub>4不锈钢的研究工作。1980年以来，从事科研计划管理和研究所改革的软科学研究，如科研课题和机构的分类管理、科技人才的流动聘用和继续教育、研究所的改革等课题，发表过的主要论文共13篇，其中有关学术研究的6篇，有关科研管理和研究所改革的7篇。1987年，完成了国家科委委托的软科学课题“科学研究与技术开发机构分类研究报告”。

1981年2月至1990年8月，他在担任金属所常务副所长、所党委书记和所长期间，和班子成员一起，积极探索研究所的改革途径，组织领导全所改革做了大量工作。1983年，他接受了金属所为中科院改革的试点单位的任务，抓了调整班子，首先是调整所级班子；调整研究室，室主任实行任期制，科技队伍试行有领导的自由组合；建立并加强技术系统；加强技术咨询工作；建立岗位责任制等工作。以后，随着改革开放的深入发展，他提出了“一主两翼”的办所模式，一主就是积极承担国家攻关项目和纵向合同重大课题，投入经济建设主战场。一个侧翼是建设四个开放实验室，进行基础研究和863 高技术跟踪项目；另一个侧翼是建立三个技术发展部和八个新材料开发公司，进行技术开发和成果推广。在学科方向上，实现了战略转移，由过去以传统结构材料为主转向特殊条件下使用的结构材料和新型功能材料研究。明确以快冷非平衡材料、复合材料、磁性功能材料和特种结构材料为四个主攻方向，从材料研制转向材料与器件并重，使选题更加切合经济发展的需要。财务管理上，多渠道开辟经费来源，院拨事业费和自筹的纵横向课题费和开发咨询的毛收入的比例，到1988年已接近1：3，使金属所初步具备自我发展能力。1988~1990年，金属所先后6次受到沈阳市和中科院的表彰。他于1988年，被评为沈阳市优秀科技实业家，1989年，被评为辽宁省劳动模范。1990年，受到沈阳分院与沈阳市人民政府表彰，被评为市院合作先进工作者。他享受国家发放的政府特殊津贴。

地址：沈阳市沈河区文化路72号 邮编：110016 管理员邮箱：webmaster@imr.ac.cn

Copyright © 中国科学院金属研究所

辽ICP备05005387号